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старший науковий співробітник
відділу наукового редагування бібліографічної
інформації Книжкової палати України

Микола Костомаров повертається на Чернігівщину
до 200-річчя від дня народження Миколи Костомарова

в Україні буде створено історико-краєзнавчий комплекc
З ініціативи Миколи Томенка з нагоди 195-річчя Ми-

коли Івановича Костомарова — українського і російського
історика, громадсько-політичного і культурного діяча, поета,
письменника, публіциста, критика, етнографа і фольклорис-
та, члена-кореспондента Петербурзької АН (з 1876) — в селі
Дідівці, що на Чернігівщині, відбулися урочистості вшану-
вання його світлої пам'яті. Народився Микола Костомаров
4(16) травня 1817 р. у слободі Юрасовці, тепер Ольховатсь-
кого району Воронезької області в сім'ї російського поміщи-
ка, мати — українка з кріпаків.

Низка заходів, які відбулися на Чернігівщині, виношу-
валася активістами Фонду Миколи Томенка "Рідна країна"
понад два роки. Спільно з народними депутатами України
Валерієм Дубілем та Іваном Куровським, літераторами та
громадськістю проект, який отримав назву "Микола Косто-
маров повертається на Чернігівщину", було доведено до ло-
гічного завершення, схвалено до реалізації.

Нині на об'єкті національного значення розпочалися
будівельні роботи, відродження музею-садиби Миколи Кос-
томарова, де він працював понад 10 років, перейшло у прак-
тичну площину. До комплексу входять будинок, в якому
письменник проживав, криниця, церква та паркова частина.
Відтворення його музею-садиби (фото 1) відбувається лише
в рамках громадської акції. Науково-дослідницьку та істо-
рико-архітектурну частину проекту здійснює заслужений
діяч мистецтв України, архітектор Борис Дєдов.

Фото 1. Так виглядає садиба сьогодні
Він розповів журналістам і мешканцям села про хід

реставраційних робіт у будинку Костомарова. Зокрема, тут
було змінено дах, у багатьох кімнатах покладено дерев'яну
підлогу, зміцнено стіни, встановлено вікна з грубим склом,
виготовленим у стилі ХІХ ст. тощо.

Після оглядин ініціатор проекту Микола Томенко кон-
статував,  що роботи йдуть не так швидко,  як хотілося,  але
"ключова річ зроблена — садиба врятована". За його слова-

ми, якби два роки тому вони з колегами-депутатами не взя-
лися за її відбудову, важко сказати, що б від неї залишилося.

Сьогодні багато експертів і фахівців підтримують від-
новлення будинку українського класика та створення у Дідів-
цях історико-краєзнавчого комплексу (фото 2), фінансово
цим опікуються декілька патріотично налаштованих народ-
них депутатів.

Фото 2. Проект комплексу
Матеріали для музею Миколи Костомарова обіцяють

бути дуже цікавими, як і його постать в історії. У 1837 р. він
закінчив історико-філологічний факультет Харківського уні-
верситету. Під впливом українських фольклорних збірників
захопився збиранням та вивченням народної поезії, захистив
магістерську дисертацію "Об историческом значении русской
народной поэзии". По закінченні університету деякий час
служив юнкером в уланському полку, потім викладав істо-
рію в гімназіях Харкова, Рівного, Києва, зокрема у 1845 р. —
старший учитель Першої київської гімназії,  з 1846  р.  —
ад'юнкт-професор кафедри російської історії Київського уні-
верситету. У 1845—1846 рр. разом з М. Гулаком і В. Біло-
зерським заснував Кирило-Мефодіївське братство, де брав
активну участь у складанні програмних документів — "Книг
буття українського народу", "Статуту Слов'янського товари-
ства св. Кирила і Мефодія", відозв "До братів-українців",
"До братів-росіян", "До братів-поляків"; автор записки про
об'єднання слов'янських народів.

Весною 1847 р. Костомарова арештовано. Після ув'яз-
нення в казематі "Третього відділу", а потім у Петропавлов-
ській фортеці письменника вислано до Саратова. З 1858 р.
Микола Іванович жив у Петербурзі, займав посаду екстраор-
динарного професора кафедри російської історії Петербурзь-
кого університету. Влаштовував літературні "вівторки", куди
сходилися земляки-українці (Пантелеймон Куліш, Олекса
Стороженко, Василь Горленко та ін.). Микола Костомаров
підтримував тісні зв'язки з Миколою Добролюбовим, Во-
лодимиром Стасовим, Миколою Ґе, Осипом Бодянським;
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співпрацював у журналах "Современник", "Вестник Евро-
пы" (один із його засновників), "Отечественные записки",
"Киевская старина" та ін. Виступив із статтею "Україна"
у журналі "Колокол". Був членом-редактором Київської
археографічної комісії; за його редакцією у 1863—1884 рр.
видано дванадцять томів "Актов Южной и Западной России"
з історії України і Білорусі XIV—XVII  ст.;  автор праці з
історії "Начало Руси" (1860). Показуючи близькість
історичної долі й культурного життя українського та
російського народів у статті "Две русские народности" (1861),
Костомаров розрізняв визначальні риси національного ха-
рактеру українців та росіян.

Микола Костомаров відстоював історичне право україн-
ської мови на самобутній розвиток. Але у період заборони
українського друкованого слова в 70—80-ті pp. та звинува-
чень письменника в "українофільстві" й "сепаратизмі" він
приєднується до слов'янофільської концепції "літератури
для домашнього вжитку", чим "можливо спрощував і звужу-
вав українську проблему, — писав М. Грушевський, — ста-
раючися пропхнути її через урядове вухо".

Помер Микола Костомаров 7(19) квітня 1885 р. в Пе-
тербурзі.  Характерним є те,  що його внесок у науку високо
оцінено — 150-річчя від дня народження письменника рі-
шенням ЮНЕСКО було широко відзначено у всьому світі.

За словами Миколи Томенка, "сьогоднішня дата, на
жаль, не помітна і не потрібна владі. Однак ми оптимісти і
сподіваємося, як і обіцяли, музей завершити, тим більше, що
завдання-мінімум до 195-річчя Миколи Костомарова ми
виконали: зберегли цей об'єкт, законсервували і крок за кро-
ком будемо його відроджувати". Микола Томенко висловив
сподівання, що з нагоди 200-річчя історика ЮНЕСКО ого-
лосить 2017 роком Миколи Костомарова у світі, бо його
праці не втратили своєї актуальності, є такими, що визнані
людством як цінності світового значення.

Місцеві фахівці та експерти також долучилися до ро-
боти щодо облаштування залів будинку-музею. Планується
зробити кімнату відомих людей, які тут жили і творили.
Очевидно, однією з ключових експозицій буде "Микола
Костомаров і чернігівські вчені, художники, інтелектуали,
які творили у другій половині ХІХ століття".

Також в новій музейній установі належне місце буде
віддано діяльності Кирило-Мефодіївського братства. Мико-
ла Томенко з цього приводу нагадав, що серед багатьох тво-
рів митця і сьогодні залишається актуальною "Книга буття
українського народу", яка стала одним з основних докумен-
тів Кирило-Мефодіївського братства, через діяльність якого
і Тарас Шевченко, і Микола Костомаров, й інші визначні
діячі були відправлені у заслання. "Цю книгу треба пропагу-
вати, бо багато ідей, які там зафіксовані, актуальні і для ни-
нішньої України", — зауважив Микола Томенко.

У свою чергу народний депутат Валерій Дубіль теж
поділився планами щодо розбудови музейного комплексу.
Він нагадав, що два роки тому тут було презентовано проект
церкви Преподобної Параскеви Сербської та встановлено і
освячено пам'ятний Хрест на знак започаткування відтво-
рення церкви. Валерій Дубіль повідомив, що на сьогодні
вже є весь необхідний матеріал для будівництва.

Присутній на заході заступник директора Інституту лі-
тератури НАН України Сергій Гальченко зазначив, що "те, що
Микола Костомаров повертається на Чернігівщину, ознака
прояву високої культури", а також зазначив, що у його музеї
зберігатимуться й автентичні експонати насамперед місцевого
походження, різноманітні видання, копії документів тощо.

"Отож, завдання-мінімум — найближчим часом завер-
шити відновлення садиби, де має запрацювати музей, а мак-
симум — до 200-річчя Миколи Костомарова урочисто від-
крити на його честь історико-краєзнавчий комплекс", —
резюмував ініціатор заходу Микола Томенко.

Надійшла в редакцію 14 травня 2012 року


